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Проблема соотношения дипломатических и военных факторов в 
борьбе за власть в Украине (1917 г. – начало 1919 г.) 

Привлекается внимание к диалектике соотношения дипломатических и 
военных факторов на одном из переломных рубежей отечественной истории в 
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сегодняшнего дня. 
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ПЕРШІ КРОКИ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА  
НА ШЛЯХУ ДО ВЕРШИН ТВОРЧОСТІ:  

РОЗДУМИ ТА НАУКОВІ ПОШУКИ У РІК 200-РІЧЧЯ МИТЦЯ 

У статті висвітлено найперші кроки Тараса Шевченка у пошуках учителя 
маляра на Малій Батьківщині, показано вплив історії рідного краю на 
формування історичної та національної свідомості малого Тараса. Окреслені 
територіальні межі Малої Батьківщини митця. Охарактеризовані заходи 
щодо увічнення постаті Тараса Григоровича на його Батьківщині та певні 
складнощі пов’язані з цим. 
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Важким було життя селян-кріпаків у підросійській 
Україні. Батьки працювали на панщині, а малих дітей 
доглядали старші брати та сестри. Так було й з Тарасом 
Шевченком, допитливість до знань якого штовхала на 
численні подорожі – найперше пізнати своє село, коли 
малолітнім ходив за його межі шукати “залізні стовпи, 
що підпирають небо”, а згодом – свій край у пошуках 
учителя малювання. 

У статті ставимо за мету висвітлити найперші кроки 
Тараса Шевченка у пошуках учителя малярства на 

теренах своєї Малої Батьківщини. Для її досягнення 
необхідно вирішити наступні завдання: територіально 
окреслити землі Малої Батьківщини Т. Шевченка, 
навівши зафіксовані в історіографії описи її чарівної 
природи та славного історичного минулого; показати 
вплив героїчногоминулого краю, розповідей про нього 
на формування історичної та національної свідомості 
малого Тараса; розкрити особливості найперших 
дитячих спроб Шевченка в ході пошуків учителя-
маляра та розкритиїх значення у житті 
всесвітньовідомого митця; висвітлити заходи щодо 
увічнення постаті Тараса Григоровича на його 
Батьківщині та певні складнощі, пов’язані з цим. 

Життю і творчості Т.Г. Шевченка приділялизначну 
увагуяк його сучасники – М. Чалий [1], 
Ф. Лебединцев [2], О. Лазаревський [3], Ю. Талько-
Гринцевич [5], В. Маслов [5] та ін., так і наступні 
поколіннянауковців, письменників, громадських діячів– 
С. Єфремов, П. Филипович, М. Новицький [6], С. Смаль-
Стоцький [7], Л. Білецький [8], М. Бернштейн [9], 
І. Айзеншток [10], Ф. Колесса [11], П. Зайцев [12], 
П. Федченко [13], М. Ткаченко [14], Ю. Івакін [15], 
В. Анісов і Є. Середа [16], Ю. Бойко [17], 
Є. Кирилюк [18], І. Драч [19], С. Шаховський [20], 
М. Комишанченко [21], П. Кононенко [22], М. Дубина [23], 
О. Яблонська [24], Є. Сверстюк [25], В. Поліщук [26], 
Ю. Дядищева-Росовецька [27], М. Наєнко [28], 
О. Забужко [29], І. Дзюба [30], О. Сліпушко [31] та ін. 

Попри велику кількість досліджень, присвячених 
Тарасові Шевченку (лише бібліографічний покажчик 
“Шевченкознавство в Київському національному 
університеті (1860–2003)” налічує 1460 найменувань 
[32]), важливим у сучасному шевченкознавстві є 
дослідження ранньої діяльності митця, висвітлення 
перших кроків на стежині творчості, що 
формуваласячерез призму сприйняття історії рідного 
краю, місцевих пісенних і побутово-етнографічних 
традиційМалої Батьківщини. Завдяки впливу останніх 
проходило становлення Тарасового світогляду. Так, у 
дослідженні В. Коломійця та О. Іванової “Художня 
трансформація фольклорних мотивів у ранній 
романтичній творчості Тараса Шевченка” висвітлено 
сприятливий вплив на романтичну поетичну творчість 
Тараса українських народнопісенних надбань [33]. 
Зіставлення аналізу початкових варіантів ранніх творів 
Шевченка з пізнішими авторськими редакціями 
здійснила О. Кулікова [34]. Творчо-редакційну роботу 
Т. Шевченка над поезією раннього періоду дослідив 
В. Ващук [35]. До романтичних початків творчості 
Т. Шевченка звернулась З. Геник-Березовська [36]. Усі 
дослідники доходять безсумнівного висновку, що 
світосприйняття дитячих років зіграловагомурольу 
формуванні Шевченка як митця. Це яскраво 
простежується і в колективних історико-краєзнавчих 
дослідженнях, що здійснюються фахівцями на 
Батьківщині Тараса [37], у наукових працяхйого 

земляків Н. Зборовської
*
[38], Т. Конончук [39], 
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В. Мельниченка [40], С. Брижицької [41], З. Тарахан-
Берези [42], Р. Танани [43], О. Шарапи [44] та інших, в 
увічненні і вшануванні імені Великого Кобзаря в 
дослідженнях [41] та окремих заходах [45]. Щодо 
останніх, тона батьківщині Т. Шевченка, у містечку 
Лисянка, місцеве районне керівництво займало 
негативну позицію, мотивуючи її відсутністю, на їх 
погляд, такого “виняткового випадку” [46]. Подібні 
відповіді звучали з Лисянки на звернення Черкаської 
обласної організації Національної спілки краєзнавців, 
краєзнавців Лисянщини та науковців Києва [47]. З 
Черкаської обласної адміністраціїпротягом 2011–
2013 рр. у відповідь науковцям [48] і на звернення 
депутата Верховної Ради України О. Шевченка [49] 
безуспішно обіцялистворити відповідну комісію та 
вивчити це та ряд інших, пов’язаних з музеєм, 
питань.Таке ставлення влади значною мірою 
перешкоджало краєзнавчій роботі в регіоні. Найбільше 
дивує те, що31 жовтня 2013 р. у Лисянці під час 
зборівпрофкому клубних працівників спільно з 
керівництвом музею, розглядаючи питання присвоєння 
закладу імені Т. Шевченка та заслухавши 
доповідідиректора музею В. Діженко, працівників 
відділу культури районної адміністрації А. Тарасенко та 
музею К. Шуляки, ухвалили, що з числа постатей, які 
“залишили великий вклад в історії України та 
Лисянщини неможливо виділити когось одного, 
обходячи інших” [50]. Подібний “професіоналізм” 
директора музею та працівників відділу культури 
адміністрації, а точніше, його відсутністьу час коли весь 
світ уже давно виділив “з поміж інших” Генія і Пророка 
української нації Тараса Шевченка, а у Лисянці цього 
зробити не можутьі нині, шкодить розвитку науки та 
краєзнавчого руху у Лисянському районі та й вцілому 
на батьківщині Тараса Григоровича!Більше того, на 
фасаді закладу без будь-якого на те письмового рішення 
районних органів влади чи музею вже кілька років 
видніється барельєф колишнього інструктора 
Лисянського райкому Компартії України, уродженця 
Російської Федерації, котрий, перебуваючи шість років 
на цій посаді, на виконання розпоряджень Лисянського 
райкому партії разом з іншими педагогами, 
працівниками районної бібліотеки та місцевими 
громадськими діячами Лисянки, взяв участь у 
організації створення місцевого краєзнавчого музею, 
що було наслідком лібералізації суспільного життя в 
Україні. Останнє закономірно відобразилосьу 1960-х 
роках на розвитку, зокрема на Черкащині, громадського 
музейництва [51]. Щоправда до святкування 200-річчя 
Тараса Шевченка керівники Лисянського району та 
директор закладу вдалися, так би мовити, до 
маскування барельєфу, закривши його тумбою і 
пофарбувавши під колір фасаду музею. Позиція 
керівників Лисянського району щодо увічнення імені 
Тараса Шевченка у назві Лисянського районного музею, 
на жаль, не відрізняється й після зміни у лютому–
березні 2014 р. влади в Україні, що наглядно 
засвідченопозицією голови Лисянської районної ради 
А. Лисичкіна [52] на чергове звернення представників 
наукової громади Києва [53]. Наподібні антинародні дії 
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влади на Лисянщині та пануючу там неправду в 
місцевих ЗМІ, ще у 2005 р.,звертав увагу відомий 
український письменник В. Шкляр [54]. Цікаво, що 
управління культури Черкаської ОДА у березні 2014 р. 
переклало вирішення питання по увічненню 
Т. Шевченката ряд інших музейних питань на 
керівництво Лисянського району, як засвідчуєлист за 
підписом заступника начальника-начальника відділу 
охорони культурної спадщини, музейної справи та з 
питань релігій М. Сухового [55], автора попередніх 
листів-зволіканьщодоувічнення імені Тараса Шевченка, 
написаних ним при попередній владі Черкаського ОДА 
під керівництвом С. Тулуба.Він жевідмовив 
увідновленні музейної бібліотекиу попереднійїї кімнаті 
з наявним там робочим місцем для читачів, де вони 
могли б працювати з численними каталогізованими 
краєзнавчими працями, зібраними за 45 років роботи 
музею, мотивуючи, так званою відпискою, що 
“бібліотека відповідає усім санітарним нормам для її 
повноцінного функціонування” [55]. 

Водночас вже кілька років не змінюється позиція у 
Лисянці й щодо відновлення імені Тараса Шевченка у 
назві Лисянського навчально-виховного комплексу 
“Загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 1 – гімназія”. 
Школі ще у 1918 р. було присвоєно ім’я Тараса 
Шевченка. Ця пропозиція не сприймається окремими 
педагогами школи, вихованими ще на радянському 
ідеологічному ґрунті, які, очевидно, не спроможні від 
нього відмовитись, адже нині Тарас Шевченко постає 
не лишеяк революціонер-демократ і борець з панським 
гнобленням, що наполегливо насаджувалось у 
радянському суспільстві, а перш за все, як поборник 
національних інтересів українського народу. 

Поставленим у дослідженні завданнямта увічненню 
імені Тараса Шевченка ми вже приділяли увагу в ході 
діяльності краєзнавчої організації “Витоки” 
Національної спілки краєзнавців України. Зокрема,це 
яскраво засвідчено у наукових виданнях “Спілка 
“Витоки” у краєзнавчому русі України: досягнення і 
перспективи” [56] та “Шевченків край. Історико-
етнографічне дослідження” [37]. Автор даної публікації 
безпосередньо причетний до діяльності краєзнавчої 
організації “Витоки” та зазначених видань і пишається 
тим, що пощастило народитись на Малій батьківщині 
Тараса Шевченка і бути його земляком, ходити тими ж 
стежками, де Тарас, як він сам писав, сходив їх “малими 
босими ногами”, з дитинства вбирати в себе ту 
надзвичайно трепетну любов до Шевченка, яка царить у 
його краї. Тому пропаганду Малої Батьківщини 
Шевченка, Тараса Шевченка і творчості митця ми 
несемо у своїх дослідженнях не лише в Україні. Наші 
праці читають у бібліотеках Польщі, Чехії, Німеччини, 
Великої Британії, США, Росії. 

І, коли ми говоримо про край, де народився Великий 
Кобзар, на думку спадають слова І. Нечуя-Левицького – 
відомого українського письменника-реаліста, 
уродженця Шевченкового краю, написані ним у творах 
“Кайдашева сім’я” та “Бурлачка”: “Недалеко од 
Богуслава, коло Росі… На високих гривах гір кругом… 
зеленіє старий ліс, як зелене море, вкрите хвилями. 
Глянеш з високої гори на той ліс, і здається, ніби на 
гори впала оксамитова зелена тканка, гарно побгалась 
складка, позападала в вузькі долини тисячами оборок та 
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жмутів…” [57]. А далі: “Од самого берега Росі, на 
південь, де Канівський повіт межується з 
Звенигородським, починається такий рай, якого трудно 
знайти на Україні. Дрібні та круті гори од самої Росі 
йдуть ніби крутими хвилями. На крутих горах, по 
глибоких долинах подекуди зеленіють дубові та грабові 
старі ліси. Усі села суспіль ніби залиті старими 
садками. Ідеш селами, неначе густими лісами: по 
обидва боки улиць скрізь стоять садки, наче зелені 
стіни. Здорові черешні та груші зовсім закривають білі 
хати... Які пишні села в цім краї бувають весною, коли 
зацвітуть садки! Одно село зовсім запало в глибоку 
долину й неначе потонуло в білому цвіту садків, як у 
молочному озері; друге стоїть на спадистій горі й 
красується в яблунях та черешнях проти сонця, неначе 
біле марево в прозорій імлі…. З таких пишних садків 
вилинув, як соловей з гаю, Шевченків геній, і його пісня 
така ж поетична, як ті садки весняної доби” [58]. 

Саме в цьому краї і пройшло дитинство Тараса. Під 
впливом величної історії формувався його світогляд, а 
перекази і легенди, що їх розповідали дід Іван та місцеві 
жителі, пробуджували у хлопця любов до Малої 
Батьківщини і України, формували в нього почуття 
добра, героїзму і патріотизму, усвідомлення величі 
українського народу і глибокої шани до нього. І тут 
виникає запитання: як конкретизувати і територіально 
окреслити Малу Батьківщину Тараса – чи це лише 
Моринці колишнього Звенигородського повіту, чи то 
Моринці і Кирилівка (нині Шевченкове), чи 
Звенигородщина в цілому? У свійчас ми висловили 
нашу думку у Національному музеї Тараса Шевченка 
під час презентації історико-етнографічного 
дослідження “Шевченків край”. Ця територія 
визначається навколо села Моринці – місця народження 
Т. Шевченка. Це терени, де минули дитячі роки Тараса і 
де він з батьком відвідував місцеві ярмарки та базари, 
зазнав кріпацької дитячої праці, подорожував 
навколишніми селами у пошуках учителя-маляра, 
мріючи про краще життя і пізнаючи світ. У сучасному 
територіально-адміністративному поділі України це 
Звенигородський, частково Катеринопільський, 
Корсунь-Шевченківський, Богуславський та 
Лисянський райони Черкаської і Київської областей. В 
історичному сенсі – це частина колишньої Південної 
Київщини, що простяглася вздовж Росави, Росі, 
Гнилого Тікича, Вільшанки та багатьох менших річок, 
які доповнюють басейни Дніпра та Південного Бугу 
[59]. 

Підґрунтя такого визначення, скоріш за все, 
потрібно шукати в історії краю. Справа в тому, що коли 
1795 р. розпалася Річ Посполита, наприкінці ХVІІІ – на 
початку ХІХ ст. землі Правобережної України почали 
ділити за принципом губерній. Документально 
підтвердженими є факти, коли адміністративні кордони 
до і після офіційного відкриття губерній змінювалися на 
прохання приватних осіб [60], про це пишуть сучасні 
науковці [61]. Землевласники просили не розділяти 
їхніх володінь кордонами. Губернатори по можливості 
йшли на зустріч проханням. Як наслідок, інколи 
відбувалася передача землі одного повіту іншому, 
навіть без урахування зміни загальної кількості їх 
населення. Це часто призводило до порушення 
встановлених законодавством норм. Нерідко центри 

повітів визначалися необґрунтовано, що спонукало у 
подальшому до територіально-адміністративних змін. 
Так, 11 січня 1798 р., враховуючи, що місто 
Катеринопіль розташувалося у низькій болотистій 
місцевості, центр повіту перенесли до м. Звенигородка. 
Відповідно повіт став іменуватися Звенигородським 
[61]. У цьому повіті внаслідок територіальних змін 
окремі населені пункти виявилися дуже віддаленими від 
адміністративного центру. Наприклад, відстань від 
північних сіл повіту – Моринці, Верещаки, Почапинці, 
Журжинці, Хижинці та ін. до Звенигородки склала від 
35 до 50 км. [62] І це за умови, що ці населені пункти 
здавна тяжіли до ближчого центру – містечка Лисянки, 
адже більшість з них ще з другої половини ХVІІ ст. 
складали Лисянський маєток. Частина сіл Лисянського 
маєтку,в тому числі й Моринці, в період з 1650-х років 
до кінця ХVІІ ст. належали Костянтину Виговському, 
брату гетьмана України Івана Виговського [63]. Тому є 
цілком логічним до історичної Лисянщини [64] 
відносити с. Моринці. Проте й Лисянка в ході нового 
територіального поділу була включена до 
Звенигородського повіту. 

А оскільки Тарасвиявив свій нахил до малювання 
дуже рано, тому є цілком зрозумілим, що у пошуках 
учителя малярав першу чергувін звернув увагу на 
найближче до Моринець волосне містечко Лисянку, де 
місцевий дяк Єфрем славився умінням іконопису.Так, у 
дослідженнях О. Лазаревського зафіксовано: “С раннего 
детства у Т. Гр. Шевченко была заметна страсть к 
рисованиию: где только можно было, на стенах, дверях, 
дорогах, Шевченко постоянно малевал. В школе, когда 
уже он мог достать бумагу и карандаш, страсть эта 
развилась в нем еще сильнее” [65]. Ф. Лебединцев про 
буття Т. Шевченка у священика Г. Кошиця зазначав: 
“...в досужие часы рисовал углем на коморе и стайне 
петухов, людей, церковь, даже и киевскую 
дзвиныцю” [66], яку, вочевидь, вперше побачив, коли 
возив сина Кошиця до Київської семінарії. 

Своє перебування 1826 р. у лисянського дяка Тарас 
Шевченко описав у повісті“Прогулка с удовольсвием и 
не без морали”, яку писав 1855–1858 рр.: “Отец Ефрем, 
чтобы испытать, есть ли у меня способность к этому 
хитрому делу, заставил меня на листе железа тереть 
какую-то черно-бурую краску. Я не выдержал 
испытания и на другой же день показал пяты отцу 
диакону” [67]. У автобіографії Т. Шевченко також 
зазначав, що навчання в Лисянці у дяка-живописця 
обмежилося носінням води із річки Гнилий Тікич та 
розтиранням фарб. Після трьох днів такої “науки” Тарас 
утік у село Тарасівку до іншого дяка. 

Однак наші науково-краєзнавчі дослідження 
спонукають інколи переосмислювати, а то й 
уточнювати вже здавалось би усталені в історичній 
науці факти. Так, під час візиту до музею Івана Гончара, 
що знаходиться у Києво-Печерській лаврі і славиться 
зібраними зусієї Україні етнографічно-побутовими 
експонатами, значною кількістю картин, ікон, 
вишиванок, домотканими рушниками тощо, нам 
пощастило натрапити на спогади його директора 
І. Гончара. Ці спогади датуються 1963 р., коли їх автор 
відвідав Лисянську православну церкву, що була на той 
час занедбана, і, як він писав, прямо на підлозітам 
валялися якісь картини, наполовину вцілілі іконитощо. І 
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тут під час огляду церкви до нього підійшов старий 
чоловік і покликав до себе. Він передав збирачеві 
старовини ікону Івана-воїна, яку було забрано з 
місцевої церкви, щоб вона не пропала або не була 
знищена войовничими атеїстами. Як зазначає І. Гончар, 
за переказами цю ікону намалював малий Тарас 
Шевченко, коли знаходився у лисянського дяка 
Єфрема [68].  

Нині, володіючи сучасними спеціальними 
технічними методами дослідження, варто було б 
ставити питання про детальне дослідження названої 
картини, зокрема щодо її авторства. Підтвердження, що 
її автором є Тарас Шевченко внесло б певну новизну 
довивчення ранньої творчості художника. Зі свого боку 
мимогли б переконливіше твердити, що не лише в 
розтиранні фарби та ношенні води полягала наука 
живопису малого Тараса у Лисянці. Адже, можливо 
саме тому, побувавши вже у зрілому віці знову в 
Лисянці під час подорожі 1843 р. Україною, Тарас 
Григорович із трепетом писав: “Долго я искал глазами в 
этом лесу груш и яблонь давно и хорошо знакомый мне 
домик отца диакона Ефрема, у которого я давно когда-
то брал первые уроки не рисования, а прямо 
живописи… Многое переиспытал я после этого первого 
урока, но ничто так не врезалось в моей памяти, как это 
первое наивное испытание” [67]. 

У підсумку можемо запевнити, що своїми думами 
про рідний край, про свою Малу Батьківщину Тарас 
Григорович вибудовував образ України як заповітну 
територію із земними і неземними, утопічними 
ознаками, як запоруку своєї надії та відради, як 
інструмент своєї творчості. Саме любов з дитинства до 
рідного краю, його легендарна історія, важке життя, 
нужденна праця і прагнення до волі українського 
селянина допомогли Т. Шевченкові розумом і серцем 
осягнути Україну, її велич. Він пророкував відродження 
її незалежності, щасливе майбутнє українців. 
Шевченкове розуміння українського народу випередило 
в часі думки його сучасників.Формування такого 
характеру мислення закладалося дитячим 
світосприйняттям, усвідомленням себе і свого народу, 
його традицій та історії, починалося з перших кроків до 
професійної творчості. 

Переконливими є слова сучасного науковця 
Т. Конончук, що Тарас Шевченко говорить про себе 
своїми творами, а ми маємо їх осмислювати і, тим 
самим, думати про сьогодення і майбутнє [69]. Так, 
треба осмислювати і возвеличувати Шевченка! У першу 
чергу, ми повинні допомагати робити це там, де ще, на 
жаль,у повні мірі не дійшли у своїй свідомості до 
необхідності переосмисленнямистецтваТараса і його 
величі, де ще не збагнули вагиперших кроків 
настежинійого творчості.Розумінняособистості 
Т. Шевченка, його діяньдопоможеосягнути сьогоднішнє 
буття, сприятиме формуваннюєдиної ідеології, яка 
об’єднуватиме український народна основі шевченкової 
любові до України – Малої і Великої Батьківщини. 
Адже він писав: СвоюУкраїнулюбіть, / Любіть її во 
время люте, / В останню тяжкую минуту, / За неї 
Господа моліть! А ще: Борітеся – поборете! 
/ Вамбогпомагає! / Завасправда, завасслава. / Іволя 
святая! І якщо нині ми усі разом це усвідомимо, то ми 

непереможні. Тоді збудуться пророчі слова 
Т. Шевченка: “І оживе добра слава – слава України!”. 
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Taras Shevchenko’s First Steps on the Way to the Top of His 
Creations: thoughts and scientific researches in the year of 200’s 
birthday of the artist 

Taras Shevchenko’s very first steps in search of a teacher of painting in his small 
motherland have been described; the influence of the history of his small motherland 
on the forming of historical and national awareness of young Taras has been shown. 
The territorial boundaries of artist’s small motherland have been outlined. The events 
aimed at perpetuation of the memory of Taras Shevchenko in his native land and some 
complications associated with this have been characterised. 
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Первые шаги ТарасаШевченка на пути к вершинам творчества: 
размышления и научные поиски в год 200-летия деятеля 
искусства 

В статье освещены самые первые шаги Тараса Шевченка в поисках 
учителя маляра на Малой Родине, показано влияние историиродного края на 
формирование исторического и национального сознания малого Тараса. 
Очерчены территориальные границы Малой Родины художника. 
Охарактеризованы мероприятия по увековечению личности Тараса 
Григорьевича на его Родине и определенные сложности, связанные с этим.  

Ключевые слова: Тарас Григорьевич Шевченко, Малая Родина, Моринцы, 
Лысянка, исследование, увековечение имени. 
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